

UNIÓN DEMOCRÁTICA

Precios de suscripción:

En Alicante 1'50 pesetas al mes
en los demás pueblos, 5 id trimés
trimestre.—Fuera de España 20 id. id.—
Pago adelantado.—Número suelto 5
céntimos.—Atrasado, 10 idem.

Nº 11.283

PERIODICO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NÚMERO [2]

Alicante Martes 20 de Octubre de 1914

Puntos de suscripción:
En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio 26 entre... Todas
las reclamaciones y correspondencia
al Director, Administrador y Propietario
D. RAFAEL SEVILLA LINARES

XXVI

Aguas potables

Desde 1867 en que se perdieron los abundantes manantiales que la Ciudad poseía, los Ayuntamientos están buscando los medios para resolver problema tan pauroso, siendo la falta de recursos y la dificultad de encontrar manantiales a propósito, el obstáculo insuperable para solucionarlo.

Han existido empresas que pretendían proporcionar aguas y la corporación Municipal ha facilitado los medios, pero todas se han estrellado contra invencibles obstáculos, fracasando una tras otra.

En 1891, el Excmo. Ayuntamiento tomó con energía el asunto y convocó a concurso para el abastecimiento completo de la Ciudad: los pliegos de condiciones fueron discutidos con interés y asiduidad siendo aprobados por la Superioridad.

Una de las condiciones más importantes era la de contar con un caudal diario de 4000 metros cúbicos, y efectuada la subasta se adjudicó a una empresa particular propietaria de cinco pozos artesianos en los llanos de Sax distante 40 kilómetros de esta ciudad, cuyo caudal de agua, es de ciento treinta litros por segundo.

Se elevó el expediente para su sanción a la Superioridad, y el Excmo. señor ministro de la Gobernación en 3 de Diciembre de 1892, expidió una R. O. en que se prestaba aprobación al Concurso; el desencauto sin embargo fué doloroso; no faltó quien recurriera en alzada contra lo aprobado, a fin sin duda, de que se anulara lo hecho y siguieran sedientos, hasta que el recurrente tuviera aguas bastantes para inundarlos.

El Tribunal de lo Contencioso-administrativo falló a favor del ayuntamiento, y

gracias a esto se debe, el que Alicante tuviese el agua de que dispone hoy, para el consumo y la higiene.

Como datos interesantes, diremos que Alicante contaba antes de la traída de aguas de Sax, con la mina del «Sagrado» situada en el término de San Vicente y distante de la Ciudad cinco kilómetros, que prestaba a la población diariamente trescientos ó cuatrocientos metros cúbicos de agua por término medio, mediante la retribución por parte del ayuntamiento de 15 céntimos de peseta por metro, y las aguas de la Alcoraya, cuyo caudal era 153 metros cúbicos en las 24 horas; las que surtían de las fuentes eran vendidas al público a cinco céntimos por metro del país (11 litros próximamente) y las que van a domicilio según el gasto mensual de metros, con arreglo a una escala, pero que no baja de una peseta cincuenta céntimos la unidad de medida.

De manera, que este pueblo sufrido y desatendido sólo contaba en aquella época normalmente con 400 ó 500 metros cúbicos de agua diarios cuando las lluvias son regulares y alimentan los manantiales, porque si la sequía es perniciosa como suele serlo en esta comarca frecuentemente, entonces el volumen de agua no llegaba a la mitad; y digo esto después de estas consideraciones sobre una población de 40.000 almas entonces, podíamos vivir con tal miseria, si podía desarrollarse y si podía mejorar su higiene.

El abastecimiento actual, con todos sus defectos que son los primeros en confesar, es infinitamente mejor que el que teníamos.

Ahora que en nuestro ayuntamiento ha surgido la idea de tratar el asunto del abastecimiento de aguas, y se ha hablado de rescindir el contrato que con la Compañía

bela tiene firmado el municipio, son oportunos estos datos que aducimos.

Mucho celebraremos, que el vecindario gane con los acuerdos que se adopten por la municipalidad, en este importante asunto.

La guerra europea

Esta guerra, entre otras muchas cosas, habrá servido para demostrar que es una leyenda lo de las plazas fuertes inexpugnables.

Ante las grandes masas de sitiadores, provistas de potentes cañones, las fortificaciones defensivas de las grandes plazas son inestables. Se creyó al estallar esta guerra, y se aseguró por grandes autoridades militares, que las plazas de Lieja, Namur y Amberes eran sencillamente inexpugnables y así se proclamó a los cuatro vientos. Pero entraron en campaña esos monstruos cañones de 42 centímetros capaces de disparar a diez kilómetros de distancia proyectiles de 900 kilos de peso, y no hubo fuerza capaz de resistir. Los de Lieja cayeron uno tras otro en quince días, los de Namur fueron destruidos en 43 horas y los de la línea exterior de Amberes han sido tomados en seis días. De la misma manera, Maubeuge cayó en una semana.

Después de esta guerra habrá una modificación radical en el procedimiento defensivo de las plazas fuertes. Si no se halla nada que pueda resistir al tremendo poder ofensivo de los grandes cañones y morteros, habrá que prescindir de los sistemas de fortificación actuales, dejando la defensa de las ciudades al cuidado de los ejércitos. La austeridad de las poblaciones

quedará decidida en los campos de batalla bona luchen sitiadores y sitiados.

EL PATRIOTISMO FRANCES

«El Journal» publica la siguiente carta que ha recibido un mecánico del Parque de aviación de París de su familia que reside en una localidad de Lorena.

Noyon 4 de Septiembre 1914.

Querido Eduardo: Hemos recibido la noticia de la muerte de Carlos y Luciano en la batalla del 28 de Agosto. Eugenio está herido gravemente. En cuanto a Luis y Jean, murieron también.

Rosa ha desaparecido.

Nuestra madre llora; dice que seas fuerte y deseas que vayas a vengarlos.

Esperamos que tus jefes no te negarán esa gracia.

Juan tenía la Legión de Honor. Sucedele tú.

Nos lo han arrebatado todo. De once que estábamos en la guerra ocho han muerto. Hermano no te pedimos otra cosa sino que cumplas tu deber.

Dios, que te dió la vida, tiene derecho a disponer de ella. Es mamá quien lo dice.

Te abrazamos de todo corazón y quisieramos verte antes de esta prueba.

Los prusianos están aquí. Jandon ha muerto. Lo han saqueado todo. En Gervilliers está todo en ruinas. ¡Los cobardes!

Parte, querido hermano. Haz el sacrificio de tu vida. Tenemos el presentimiento y la esperanza de volverte a ver. Adiós, y hasta luego, si Dios lo permite.

Tus hermanas.

Es por nosotros y por Francia.

Piensa en tus hermanos y en el abuelo, que murió el 70.

Colegio de San José

INCORPORADO A ESTE INSTITUTO
GENERAL Y TÉCNICO

Primer y segunda enseñanza
y carreras especiales

Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL FERNANDEZ

Canónigo Doctoral de esta Colegiata
MATHICULA

Desde el 1º de Septiembre hasta 1 de Octubre en que da principio el próximo curso también queda cerrada la matrícula a en este Colegio para la enseñanza del grado de Bachillerato de Comercio y técnicos.

La matrícula se paga con reembolso en el Colegio y no oficialmente con sujeción, aproximadamente a los meses del Colegio y sujetos a en todo los programas oficiales, según previenen las disposiciones generales.

No se admiten alumnos internos medio pensionados y extranjeros de primera y segunda enseñanza comercio y estudios técnicos.

Para precios y claves de matrícula pidase al administrador del Colegio Don Celestino Chinchilla y Ballarta más noticias ó el Regamento.

Calle de Oriente 29 Alicante.

-148-

El joven se vistió de prisión y bajó a la planta.

Degana iba siguiéndole jardinería que llevaba su escopeta y la destinada a Gastón.

—Vamos — dijo el jardinero — parece que solo es verdad o es falso: príncipe de esos que cuentan con el ferrocarril a fin de no saltar del lecho antes de la salida del sol.

—En efecto — respondió Gastón — no os esperaba tan pronto.

—Son las cuatro.

—T. Y. P.

—Vaya — dijo Degana sonriendo — os habéis quedado bien tarde. Atenúate que os sacaré el ultimo a las once y media de noche.

—Eso es lo que digo yo — respondió Gastón — y que dormí sin dormida de tragar la boca.

La excusa era tan plausible que Degana la dejó sin más duda.

-145-

—Pero si los otros,

—Di — pensó yo no he dicho eso. Pero aquí la amistad perfecta sin saber me llamo Gastón Vieira Zop.

—No comprendo esto bien;

—Escuchadme, querido Miguel.

Y Gastón contó su historia no con las restricciones y variantes que había hecho el contarla a sus tíos y no tal como era en todos sus detalles. Despues se explicó textualmente su entrevista con tío José.

—No se bien adónde nos llevaría esto — dijo Miguel — pero tengo confianza en vos y guardadme el secreto.

—¿Me lo prometéis?

—Lo juro.

—Está todo con Alberto.

Miguel se ruborizó de nuevo. La recomendación de Gastón significaba claramente que no fuese.

A esta carta pone Ernesto Lavisse este comentario:

«Cuando esta guerra terrible termine habrá que recoger todas estas admirables cartas. Se encontrarán innumerables y preciosos documentos acerca del alma francesa, tan mal conocida!»

Entre estas cartas ocupará un preferente lugar esta que firman: Tú y tu hermano.»

PRISIONERO ILUSTRE

París 17.—«Le Figaro» refiere que el capitán Radowitz, hijo del conde Radowitz, embajador que fué en Madrid ha sido hecho prisionero por unos coraceros franceses en uno de los últimos combates.

El capitán Radowitz y varios soldados alemanes se entregaron a un cabo de coraceros, que les obligó a despajarse de sus armas y a echarse a tierra, temiendo fuera sólo una añagaza.

Lo que decía León XIII de Guillermo II

Dice «Le Temps»:

«Creemos oportuno recordar una frase de León XIII sobre Guillermo II.

En 1883, después de ceñir la Corona, Guillermo II visitó al Papa León XIII. Iba acompañado de su hermano el príncipe Enrique y de Herbert Bismarck, y entraron sin ser invitados, en los departamentos personales del Papa.

En su conversación con el Papa, Guillermo II pretendió dar consejos al Pontífice.

El anciano Papa lo escuchó con tanta atención, que otro cualquiera hubiera descubierto en ella una delicada ironía.

El emperador no lo notó.

—He destruido sus ilusiones,—dijo Guillermo al rey Humberto al regresar al Quirinal.

Las ilusiones de León XIII, que fué un Papa diplomático, no las tuvo nunca. Había escuchado la conversación examinando a su interlocutor.

Expresó así su opinión sobre Guillermo II:

—Ese joven es inquietante... Y acabó así, después de un rato de moción:

—Su Reino acabará en un gran desastre.

La cuestión de las subsistencias

Tanto los periódicos de Madrid como los de provincias se preocupan de la cuestión de subsistencias, que no ofrece buencariz por causa de la terrible lucha que

sostienen Alemania y Austria contra los aliados y contra Serbia y Montenegro; lucha que influye en las siestas a todas las naciones de Europa y África, cuando menos, de América.

En Madrid se trata de subir el precio del pan, que es el artículo que más consumen las clases pobres. En otros puntos los tiangueros tienen iguales propósitos; y los de Valencia han trascendido ya que, cuando se coactaron las existencias de harina que hay en sus establecimientos industriales, cerraron éstos, toda vez que de no efectuarlo, les sería forzoso subir el precio del pan.»

También se han elevado los de otros artículos de primera necesidad, agravando de ese modo la situación de las clases obreras.

Y por si esto fuera poco, en muchas comarcas la mitad de los oídos, especialmente los agrícolas y los de las industrias metalúrgicas, incluso las minas, están sin trabajar, por consecuencia del conflicto europeo, que ha originado una baja de muchos millones en nuestro comercio de importación y en el de exportación.

El Gobierno satisface temporalmente los derechos arancelarios sobre los trigos pero hace pocos días los volvió a restablecer. Se nos figura que anduvo algo ligero al adoptar esta última resolución en que tal vez se verá precisado a suprimir nuevamente los mencionados derechos.

Más esto no basta, si nega a ratificarse; es de necesidad, como dice «El Socialista», tomado en su carácter extraordinario, pero con la gracia sin perder momentos, sino que es de gran graves conflictos.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

18 de Octubre de 1914.

Tres concejales han presentado al exento ayuntamiento una proposición con obj. 19 de que el Sr. Cabido invite a Gobierno de S. M. para que se dirija a las naciones neutrales con el fin de llegar a un acuerdo para entablar las negociaciones de paz entre los países belligerantes.

¡Hemos iniciado! Pero, tal como se han puesto las cosas, a tanto que no llegue a su completo desarrollo. Las naciones neutrales se dignan que la neutralidad consiste en callarse con las hostiles y en no mover pie ni mano. Nuestro Gobierno lejos de ser una excepción entre todas, procede con más parsimonia que ninguna.

¡Hemos, nob e jai, la de los tres concejales! ¡Lastima que cosa hacia un fraude!

so séguro! ¡Si al menos la toma por su cuenta D. Juan La Cierva y Peñuelas, presidente de rodas las iniciativas españolas!...

Un amigo mio, joven y animoso, que acaba de viajar por provincias, me dice con profunda tristeza:—Ustedes los madrileños sedentarios, no pueden imaginar se cómo está el resto de España actualmente. La guerra europea ha llevado tal paralización a la vida provincial, que no es posible resistir más. La industria y el comercio están arruinándose; miles de obreros se hallan paralizados, sus familias van a perecer de miseria.... Es muy triste. Y cuando llegue el frío, yo no sé lo que pasará.

ARGOS

Leemos que con relación al antiguo y nuevo mercado hay que tratar el asunto con calma, no siendo exacto que la Junta del Puerto se oponga al pago de las casetas, que hay que expropiar.

Hace días que en España, y si decimos en el mundo no exigiríamos no se habla más que de la guerra europea.

Esta palabra, negra como la pólvora y encarnada como la sangre, es la que se habla de moda.

Es el objeto de todos los temores, de todas las esperanzas, de todas las curiosidades y de todas las conversaciones.

La sabiduría de las naciones encierra su ciencia con esta máxima sublime: «el más fuerte tiene razón».

COMENTARIOS

Se ha dicho en plena sesión del ayuntamiento, que el ferrocarril de Alicante a Alcoy no se hará, porque los alcoyanos no quieren.

Ahora bien: ¿no fué el municipio de Alcoy quien a propuesta del concejal Sr. Botella, inició lo del viaje a Madrid de una Comisión compuesta de alcoyanos y alacantinos, para conseguir del gobierno la construcción de ese ferrocarril? Pues si esto es así, ¿cómo se explica lo de no querer ahora esa vía férrea los alcoyanos?

En resumen, nosotros opinamos que vale la pena de poner en claro lo que ha hecho la Comisión que fué a Madrid, y que se sepa si efectivamente Alcoy no quiere el ferrocarril de que se trata.

Salió á colada el cementerio Municipal, en la última sesión celebrada por el ayuntamiento.

Porque el cementerio de San Blas está lleno, y los enterramientos se hacen contraviniendo lo que está mandado por razón de higiene pública.

Pregunta un colegial qué hará ahora el Inspector Provincial de Sanidad al enterarse de lo que ocurre.

Si no nos es infiel la memoria, el aludido funcionario, ya dirigió una comunicación al Ayuntamiento denunciando el hecho, y diciendo que en un plazo corto, no podrían soterrar más cadáveres en el actual Cementerio en la fosa común, por falta de espacio para ello.

Y así estamos.

Monumento à Esquierdo

Queda abierta la suscripción pública para la erección de un monumento que perpetue la memoria del ilustre patrício don José María Esquierdo, en Madrid, probablemente en el Parque de Oeste, en vez de hacerse en el pueblo natal del gran patrício como se pensó en un principio. En Villajoyosa se colocará una reproducción más modesta.

Los donativos se admiten en Madrid en el Colegio de Médicos, Mayor, 1; D. Santiago Molinero, Conde de Romanones, y coloniales; D. Miguel Gómez, Núñez de Arce, 14, camisería; D. Fidel Fernández Desengaño, 10, farmacia; D. Lorenzo Pérez Montera, 8, entresuelo, sastrería; Calabantes, Atocha, 67 almacén de vinos, Café de Correos, Puerta del Sol, 10; Café de Platerías, Mayor, 40; Centro Instructivo Republicano de Hospital-Congreso Tocha, 68; D. Juan Godey (tesorero) Carabanchel.

Son tesoreros los Sres. D. José Buades del comercio Villajoyosa Godoy Carabanchel Bajo (Madrid), a quienes pueden dirigirse las personas y entidades que deseen contribuir á esta suscripción.

Las Administraciones de Correos de Villajoyosa y Carabanchel, reciben y expedien valores declarados y giros postales.

Violetas Benacantil
SE VENDE Á PRUEBA
180 ptas. Caja.

BOTÍ, Mayor, 13, 15 y 17.

Salón Moderno

Todas las noches funciones de cinegrafia, desde las seis á las once de la noche.
Precios: Preferencia, 15 céntimos
Entrada General, 5. idem

Cine-Sport

Todas las noches estrenos de notabilidades y películas. La casa que mayor atracción ofrece al público.
Preferencia 30 céntimos. Entrada general 15 idem

BENAVENTI

Plaza de Castellana 1
Plaza de Castellar, 1 Aliso
Especialidad en camisas y calzoncillos a medida.

Gran surtido en género de punto
altas novelas, 12, 15, 18, 22, 25, 30, 35,
piñuelos, bisutería, ligas tirantes, corbatas
y demás artículos.

DIANA DE LANGY

Nuestro héroe se metió rápidamente en su lecho pero el sueño tardó mucho en acudir. Aun es a diez noches más que la viernes y los enamorados dormían poco aunque veintiocho años.

Gaston no cerró los ojos hasta bien avanzada la noche y al sentir tres golpes en la puerta que daba al vestíbulo despertó sobresaltado.

En Dragón que iba a bucear para la noche



SECCION DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria. — Camas, muebles, objeto de capricho

Depósitos de vidrios planos

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de cacaos procedentes de su factoría en Fernando de

ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26. ALICANTE.

BOZA LA VIUDA
Gran casa de comidas
— DE —
ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo.
Servicio económico y esmeradísimo.
Calle de San Fernando, núm. 12.
ALICANTE

CARNICERIA

Recomendamos al público la bien surtida carnicería de J. S. Domenech calle
de Bazán núm. 63 y Alfonso el Sa-
lio 11.

Carnes de primera de mollé y con-
ceso.

VIUDA R. HIJOS DE GARCIA E. GRINN
Plaza de la Constitución, s. Alicante
ALMACENES DR. COLONIALES
Cacaos

The,
Cafe,
Azucarales

Selectos chocolates elaborados á bruto

Verdadero calzado
de Mallorca
Solidez elegancia y duradera

BOTELLA Navar, 18
ALICANTE

M. BURGUEROS CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS y audes existencias y variedad de colores y precios.
Gorras alta novedad, forma inglesa, forros elegantes, gén. etc. Precio.
Marineras para niños con adorno de raso.
Gorras para Club de Regatas. Recomendadas en las de militares. Hacienda y etc.
Formas modernas para Chalecos y Cocheros.

Casa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante.

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17. Muñoz L. Alicante.

Vendimias

Llegaron las uvas para ésta, 85 piezas una docena.

EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina. Herramientas. Maletas. Bolsas de viaje. Cofres. Vinos de
Jerez seco y dulce y el añejo esterilizado especial para los convalecientes.

VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDO-ONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS DE MESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc. etc. — Mistelas blancas y tintas Moscatel.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MULUNDA PUIG, Méndez Núñez, 42; D. FRANCISCO RODRIGO MOR, San Fernando, 36.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de construcción.

Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia.

FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 61.— DESPACHO.— Alicante. Paseo de Martires 55 bajo teléfono, 18.

Quiere usted beber sin miedo?

EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSCO DE

TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los más renombrados refrescos y aperitivos con agua filtrada y esterilizada por el filtro más moderno que se conoce sistema NORDTMAYER BEKEFELD.

A pesar de estas ventajas dignas que el Sr. Casanova ofrece al público los precios de dichas bebidas son los más bajos de siempre.

PLAZA DE CASTELAR A LA ENTRADA DEL PASEO DE MENDEZ NUÑEZ

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

DOMICILIO: MADRID CALLE DE ZORRILLA, 11

CAPITAL SOCIAL (I) 1.000.000 de PESETAS suscripto
250.00 de PESETAS desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1 de Abril de 1912

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento
EFFECTUADOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

Conforme á la Ley de Seguros de 4 Mayo de 1908

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Supervivencia, Previsión y ahorro

— SEGUROS DE GANANCIAS —

Robo, hurto y extravío. Muerte e inutilización
Sucursal en Valencia: Llano del Remedio, esquina Colón.
Despacho auxiliar de ALICANTE: Mártires, 55.

Consejero regional: D. José Pérez Asencio

(I). Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisión general de Seguros en 27 de Abril de 1912.